

泛民主運動的反民主思維

趙心樹

University of North Carolina 榮休教授

民主進步，關鍵是人的進步，首先是「民主人」的進步。民主成功，主張民主的人必須不斷揚棄傳統心態，學習民主思維，培育民主文化。可惜，香港泛民運動的精英們長期自滿於對民主辭藻的一知半解，堅持民主辭藻包裝下的夾雜廣東族村、英國殖民與俠客小說的思維定式，不進反退，日漸走向反民主。本文將分析這些思維定式。

黑白兩分

民主思維強調多元五彩和漸續分類，而反民主思維堅持黑白兩分，非此即彼。譬如政改方案，有中央確定的政治篩選方案、港人期盼的自由競選方案、維持現狀的原地踏步方案。競選當然比篩選更民主，據筆者估算，民主4至9倍。但篩選讓數百萬港人選特首，而原地踏步讓1200個選委選特首，儘管兩者都是篩選候選人，篩選還是比原地踏步民主得多——民主2700多倍！

政改方案不計其數，上述「黑灰白」的分類已是極度簡化，但對泛民精英還不夠簡化。他們只接受「黑白」兩分，說自己的方案是真的，別的方案是假的；他們不承認，絕少純粹的善惡，常態在中間，區別在程度；他們學古代俠客，發誓除惡揚善，否決假普選，好似不知道自己是發誓原地踏步，阻滯民主進程。

在8·31決定之前，泛民力量為了動員港人反對篩選而稱之為假普選，當時看是有效的宣傳策略；現在看，那是政治近視。筆者當時提出「多訊制」最民主，比競選制更民主4至9倍，因此而批評競選制，更批評篩選制，但從未把後兩者說成是假的。8·31決定之後，篩選或原地踏步成為僅剩的選項，泛民精英卻還堅持黑白思維，堅稱政改方案是假普選，把一時的宣傳口號當成長期的政治戰略！於是，香港有可能創造人類民主史上的奇蹟：專制政府提議授予數百萬人投票權，民主派否決議案，成功捍衛小圈子選舉制度，從而在此關鍵議題上實現政治大轉換：泛民主派轉換為反民主派，而建制派轉換為民主派。

敵我分明

現代民主理念對事不對人，以不公平的觀念為敵，而不以任何人或人群為敵。這要求民主派以平等、平和的心態處理利益矛盾，通過抗爭、博弈、交流、談判、妥協、合作贏得社會的盡快進步，而不把對手當作敵手。不幸，自「六四」以來，泛民群體始終以中央政府為敵，認為反北京就是爭民主，遵循毛澤東的教條，凡敵人反對的就擁護，凡敵人擁護的就反對。過度抗爭促成北京的過度防衛，形成相互防衛、相互攻擊的惡性循環。

防衛心態籠罩下的中央政府對香港政改取態保守，但也時常顯示開明，例如上一輪政改同意2012年立法會新增10席，每席都由民選產生。此類民主舉措迫使泛民抉擇：反中還是民主？民主黨就2012政改妥協，標誌該黨為民主放棄反中；泛民力量懲罰民主黨，意味泛民為反中犧牲民主。今天，面臨2017政改的歷史性選擇，泛民力量正面臨歷史性考驗：是真心要民主進步，還是執意與北京為敵？

反中歧視

泛民的政治敵意的對象並不限於中央政府，而

是包含本土香港人以外的絕大多數中國人，甚至包含內地背景在香港居民，尤其是其中膽敢涉足香港政治者；反中國與求分離、爭民主、保自由、護本土的訴求夾雜在一起，好像這5種訴求天然合一。事實上，反中、分離並非民主、自由和本土的必需內容。不分青紅皂白地敵視任何國家、任何族群，都與民主、自由、本土理念所依據的多元、包容與和平哲學格格不入，尤其當對方整體上無意為敵時。

現代民主理論重視人的個體屬性，強調人人平等，而無論其群體屬性。與之相對，歧視心態（discrimination）強調個人的群體屬性，認為人分三六九等，優劣善惡取決於其種族、膚色、性別、出生地、成長地、方言口音或家庭出身。香港的政治歧視，突出地表現為排斥「外人」——根據成長地和方言口音而非公民或居民身份定義的「外人」，特別是內地背景、內地口音的人。作為國際大都市的香港，人口構成多元，但政治核心圈中的「外人」卻是絕無僅有，就是這種歧視心態的後果之一。

歧視性反中損害民主運動的道德形象，更帶來昂貴的政治成本。絕大多數中國人，其中包括支持自由民主、同情本土理念的內地知識分子和海外中國人，以及很大比例的香港新移民，不關心、不同情甚至反感香港泛民運動，其中許多人要求中央政府對港強硬，形成不容忽視的政治壓力。

貴族心態

否決政改方案的理由之一，是全民投票會予北京篩選的特首虛假的認受性或正當性（legitimacy）。換言之，為了阻止中央統治獲得認受，必須剝奪香港人民的投票權。這是明顯的反民主。但泛民精英與群眾被敵我和反中心態沖昏了理智，而無法看到、無力承認自己的反民主舉措。

所謂「認受」，指人民依法認可和接受統治，認受的決定權在於人民與法律，而不在精英。政改方案下，若篩選產生的候選人不得人心，港人有多種方法拒絕認受，如不投票、投白票、投廢票、民間投票或網上投票；若選民踴躍參與官方投票，通過高投票率和大量支持票選出新特首，就是表達認受。

否決政改方案，就是要剝奪人民通過投票表達認受的權利，把判定政權認受性的權力控制在自己手中。這是貴族心態。

虛榮私利

有泛民領袖私下承認，通過政改比原地踏步好。但既已發誓否決，如若食言，顏面盡失，更會遭泛民選民懲罰，丟失權力地位。

於是問，民主進程與顏面權力，何者為重？已知發誓是失策，不肯公開承認、不願負責買單，一心維持顏面權力，寧願葬送民主進程，這豈是真民主派應有的心態？

立法會政改表決將是歷史的分水嶺，若泛民議員否決政改案，那標誌泛民主運動的自殺和正式蛻變為反中運動，並加速走向極端化和邊緣化。若至小部分泛民議員幫助通過政改案，那標誌泛民主運動跨出了真正求民主的關鍵一步，可能就此走出華而不實、單純抗爭的童年。